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第十八章资产负债表日后事项

第一节资产负债表日后事项概述

一、资产负债表日后事项的概念

资产负债表日后事项，是指资产负债表日至财务报告批准报出日之间发生的有利或不利事项。

（一）资产负债表日

资产负债表日是指会计年度末和会计中期期末。

（二）财务报告批准报出日

财务报告批准报出日是指董事会或类似机构批准财务报告报出的日期。

（三）资产负债表日后事项包括有利事项和不利事项

资产负债表日后事项包括有利事项和不利事项，即对于资产负债表日后有利或不利事项的处理原则相同。

资产负债表日后事项，如果属于调整事项，对有利和不利的调整事项均应进行处理，并调整报告年度或报告

中期的财务报表；如果属于非调整事项，对有利和不利的非调整事项均应在报告年度或报告中期的附注中进行披

露。

（四）资产负债表日后事项不是在这个特定期间内发生的全部事项

http://www.233.com/forum/zhongji
http://www.233.com


233 网校（www.233.com）是国内知名的综合性考试资讯门户网站，14 年在线教育品

牌。主要面向建筑工程、金融财会、职业资格等各类考证人群，开展多行业、多领域的

在线教育业务，并提供视频课程、考试资讯、免费题库等考试培训服务。

扫码下载 233 网校题库

一刷就过，千万人掌上题库！

资产负债表日后事项不是在这个特定期间内发生的全部事项，而是与资产负债表日存在状况有关的事项，或

虽然与资产负债表日存在状况无关，但对企业财务状况具有重大影响的事项。

二、资产负债表日后事项涵盖的期间

资产负债表日后事项涵盖的期间是自资产负债表日后至财务报告批准报出日止的一段时间。具体而言，资产

负债表日后事项涵盖的期间包括：

1. 报告期下一期间的第一天至董事会或类似机构批准财务报告对外公布的日期，即以董事会或类似权力机

构批准财务报告对外公布的日期为截止日期。

2. 财务报告批准报出之后，实际报出之前又发生与资产负债表日后事项有关的事项，并由此影响财务报告

对外公布日期的，应以董事会或类似机构再次批准财务报告对外公布的日期为截止日期。

如果公司管理层由此修改了财务报告，注册会计师应根据具体情况实施必要的审计程序，并针对修改后的财务

报表重新出具审计报告。新的审计报告日期不应早于董事会或类似机构批准修改后的财务报告对外公布的日期。

三、资产负债表日后事项的内容

（一）调整事项

特点是：

（1）在资产负债表日已经存在，资产负债表日后得以证实的事项；

（2）对按资产负债表日存在状况编制的财务报表产生重大影响的事项。

通常包括如下事项：

（1）资产负债表日后诉讼案件结案，法院判决证实了企业在资产负债表日已经存在现时义务，需要调整原先确

认的与诉讼案件相关的预计负债，或确认一项新负债；
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（2）资产负债表日后取得确凿证据，表明某项资产在资产负债表日发生了减值或者需要调整该项资产原先确认

的减值金额；

（3）资产负债表日后进一步确定了资产负债表日前购入资产的成本或售出资产的收入；

（4）资产负债表日后发现了财务报表舞弊或差错。

（二）非调整事项

资产负债表日后非调整事项，是指表明资产负债表日后发生的情况的事项。资产负债表日后非调整事项虽然不影

响资产负债表日的存在情况，但不加以说明将会影响财务报告使用者作出正确估计和决策。

通常包括如下事项：

（1）资产负债表日后发生重大诉讼、仲裁、承诺；

（2）资产负债表日后资产价格、税收政策、外汇汇率发生重大变化；

（3）资产负债表日后因自然灾害导致资产发生重大损失；

（4）资产负债表日后发行股票和债券以及其他巨额举债；

（5）资产负债表日后资本公积转增资本；

（6）资产负债表日后发生巨额亏损；

（7）资产负债表日后发生企业合并或处置子公司；

（8）资产负债表日后，企业利润分配方案中拟分配的以及经审议批准宣告发放的股利或利润。

（三）调整事项与非调整事项的区别：该事项表明的情况在资产负债表日 or 资产负债表日以前是否已经存在。

第二节资产负债表日后调整事项

一、资产负债表日后调整事项的处理原则
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1.涉及损益的事项，通过“以前年度损益调整”科目核算。

2.涉及利润分配调整的事项，直接在“利润分配——未分配利润”科目核算。

3.不涉及损益及利润分配的事项，调整相关科目。

4.通过上述账务处理后，还应同时调整财务报表相关项目的数字。包括：

（1）资产负债表日编制的财务报表相关项目的期末数或本年发生数；

（2）当期编制的财务报表相关项目的期初数或上年数；

（3）上述调整如果涉及报表附注内容的，还应作出相应调整。

二、资产负债表日后调整事项的具体会计处理方法

1. 资产负债表日后诉讼案件结案，人民法院判决证实了企业在资产负债表日已经存在现时义务，需要调整原先

确认的与该诉讼案件相关的预计负债，或确认一项新负债。

2. 资产负债表日后取得确凿证据，表明某项资产在资产负债表日发生了减值或者需要调整该项资产原先确认的

减值金额。

3. 资产负债表日后进一步确定了资产负债表日前购入资产的成本或售出资产的收入。包括：

（1）若资产负债表日前购入的资产已经按暂估金额等入账，资产负债表日后获得证据，可以进一步确定该资产

的成本，则应该对已入账的资产成本进行调整。

（2）企业在报告年度已根据收入确认条件确认资产销售收入，但资产负债表日后获得关于资产收入的进一步证

据，如发生销售退回、销售折让放款产，此时也应调整财务报表相关项目的金额。

关于所得税汇算清缴：

第一种情形：涉及报告年度所属期间的销售退回发生于报告年度所得税汇算清缴之前，应调整报告年度利润表的
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收入、成本等，并相应调整报告年度的应纳税所得额以及报告年度应缴纳的所得税等。

第二种情形：资产负债表日后事项中涉及报告年度所属期间的销售退回发生于报告年度所得税汇算清缴之后，应

调整报告年度会计报表的收入、成本等，但按照税法规定，在此期间的销售退回所涉及的应缴所得税，应作为本

年度的纳税调整事项。

第三节资产负债表日后非调整事项

一、资产负债表日后非调整事项的处理原则

在附注中对其性质、内容及对财务状况和经营成果的影响加以披露。

二、资产负债表日后非调整事项的具体会计处理方法

（一）资产负债表日后发生重大诉讼、仲裁、承诺

（二）资产负债表日后资产价格、税收政策、外汇汇率发生重大变化。对资产负债表日后的财务状况和经营成果

有重大影响，应在财务报表附注中予以披露。

（三）资产负债表日后因自然灾害导致资产发生重大损失：在附注中披露。

（四）资产负债表日后发行股票和债券以及其他巨额举债：在附注中披露。

（五）资产负债表日后资本公积转增资本：在附注中披露。

（六）资产负债表日后发生巨额亏损：在附注中披露。

（七）资产负债表日后发生企业合并或处置子企业：在附注中披露。

（八）资产负债表日后，企业利润分配方案中拟分配的以及经审议批准宣告发放的股利或利润：在附注中披露。
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